

最後，當耶穌醫好了那又聾又啞的人之後，其他人都十分驚訝。因為他們看到那人恢復聽覺和視覺。其實我們不用驚訝，因為舊約依撒意亞先知早已預言：在天主之內一切都是可行的。問題在於我們是否甘心情願信服天主、與天主合作，使我們因著天主的恩寵而成為一個健全的人。

聆聽完上主的聖言，讓我們一起祈求上主醫治我們，使我們變成一個有耳聽得到的人，讓上主的聖言不單進入我們的耳裡，也進入我們的心內，帶領我們，改變我們的生活態度，使我們充滿信心和勇氣，向身邊的人宣講天主的喜訊。求主讓我們決心離開依然故我的態度，或不適合我們生活信仰的環境，並因而重新獲得天主的救恩。

9月9日  
(星期日)

常年期第二十三主日

依撒意亞先知書 35:4-7  
聖詠 146:6-7,8-9,9-10  
雅各伯書 2:1-5  
馬爾谷福音 7:31-37

## 天國驛站 施與受 蔡惠民神父

有一個乞丐走進一家賣包子的店裡，他取出一枚別人給他的賞錢，跟老闆買豆沙包。這鎮裡的每一個人認得這乞丐，老闆當然也不例外。但是老闆還是滿臉笑容的對他說：「謝謝你的惠顧，這是本店中最好吃的點心，請你嚐嚐看。」當乞丐走出了包子店，店裡其他的顧客開始喧嘩了起來，有人說：「對乞丐何必這麼客氣。」也有人說：「老闆，你這樣對乞丐和對我們一視同仁，簡直是侮辱我們。」老闆笑道：「我們一般會以為坐車的人比拉車的人好，因為坐車的人是成功的，拉車的人一定比較低賤；可是我認為坐車、拉車都是相對的。」這時候大夥兒都靜了下來，老闆再繼續說：「當我走在馬路上給乞丐賞錢的時候，我是坐車的，他是拉車的；但當乞丐到了我店裡，他就是坐車的，而我也變成拉車的了。」

一九九七年，天主教會和信義宗教會就成義教義發表了聯合聲明。雙方一同宣認，所有人要完全依賴天主拯救的恩寵以獲得救恩。因為作為罪人，人人都沒有能力自己轉向天主尋求解救，沒有能力成就功績，在天主面前成為義人。不過，人不能憑自己的能力獲取救恩，並不是說人的作為一無是處。相反，人對天主拯救的依賴，如果不產生愛德果實，特別是對貧窮弱小的關心，只會是空洞的依賴。今個主日的三篇讀經，都強調愈關心貧窮弱小，愈發顯真正的信德。

弱勢社群由於種種原因，不但失去能力，失去機會，甚至失去聲音。他們在自由競爭的制度中，被視為失敗者，被淘汰到社會的底層。初期教會成員間雖然以兄弟姊妹相稱，但對貧窮人的看法，有時也離不開這種世俗的眼光。從雅各伯書中，我們看到以下的記載：有一個人戴著金戒指，穿著華美的衣服，進入你們的會堂，同時

一個衣著骯髒的窮人也進來，你們就專看那穿華美衣服的人，且對他說：「請坐在這邊好位上！」而對那些窮人說：「你站在那裡！」或說：「坐在我的腳凳下邊！」這豈不是你們自己立定區別，而按偏邪的心思判斷人嗎？（雅 2:2-4）

在天主的救恩面前，無論富人和窮人，其實都是一無所有；所謂富有和貧窮，只是相對的講法而已。在物質的生活中，當一個富人與一個窮人分施他的擁有時，前者是成功的，後者是失敗的。不過，在天國的幅度裡，當一個一無所有的人接受了天主白白的救恩，而另一個自恃的人被拒於門外時，前者是成功的，後者是失敗的。為此，雅各伯書的作者提醒我們：「天主不是選了世俗視為貧窮的人，使他們富於信德，並繼承他向愛他的人所預許的國嗎？」（雅 2:5）

事實上，福音中的耶穌有不少上流社會的朋友，祂從不拒絕與富人，專業人士或政要交往。只要虛心承認自己也是窮人，願意接受天國的福音，耶穌甚至接受他們成為自己的門徒。不過，耶穌始終是較為關注社會的低下階層。如果不相信的話，你可以把福音，特別是對觀福音中耶穌關心貧病殘障的篇幅作一統計，自會發現他們在耶穌的公開生活中，佔了重要的一席。以馬爾谷的記載為例，當耶穌到了十城區中心地帶，人群中一個又聾又啞的人引起了祂的注意。祂領那人離開群眾，私下用手觸摸他，治好他。耶穌對窮人的關懷和尊重，可見一斑。（谷 7:31-37）

與窮人為伍，或許有人以為是近年解放神學思想影響而興起的潮流。其實，遠自依撒意亞先知時代，依賴天主，就是相信祂要拯救貧窮弱小：「告訴心怯的人說：鼓起勇氣，不要畏懼！那時瞎子的眼睛要明朗，聾子的耳朵開啟……」（依 35:4-6）天主選擇了窮人，只因為在物質生活中，他們也是一無所有，無能為力的人；在這些人身上，正好說明人不能憑自己的能力獲取救恩。所以，與窮人為伍，意思並不是要與富人為敵，而是透過對窮人的服務，彰顯天主如何實現祂許下的救恩。

剛過去的暑假曾經與十多位學生到羅馬探訪聖艾智德團體。這團體是由平信徒組成，強調祈禱與服務窮人的一體兩面。出發前，看過有關他們的相關資料，但似乎仍停留在知性的認識。直至在羅馬親身感受他們如何接觸窮人，尊重窮人，我們才明白與窮人接觸是雙向的。一方面天主通過我們回應窮人的實際需要，實現天國。另一方面，天主透過窮人，提示我們對祂的絕對依賴。窮人不再只是接受救援的失敗者，也是分施救恩的成功者。

有一個黃昏，我們被安排到一個提供免費晚餐的飯堂體驗。觸動我們的，是聖艾智德團體強調不要令進來吃晚餐的人，有排隊領救濟的感覺。因此，飯堂佈置得像餐廳一樣，我們的體驗就是充當侍應服務他們。雖然不少同學與吃晚餐的人有語言的隔膜，未能盡情投入，但短短的接觸已教人深思，我們何嘗不是天主眼中的窮人。

## 道亦有道

# 讓主醫治

### 閻德龍神父

昨日下午胡樞機祝聖了兩位耶穌會神父，其中一位在剛才八點半彌撒在這裡主持首祭。這位神父在講道中分享他自己被祝聖的經驗。他說昨天被祝聖為神父，就好像他的第二次婚禮，因為十七年前他曾結婚，但婚後數年太太逝世，太太的死亡令他覺得人生迷惘，失去了生活方向。他說自己好像聾的人，事實他是局部失聰的，因為他的左耳是完全聽不到。原本在澳洲居住的他，由於太太逝世，決定返回香港生活。他不斷反思日後應該怎樣生活。透過不斷祈禱，藉著默想聖言，他重新聽到天主在他內心對他的呼喚和肯定，他再次感到天主在他生命中要開展另一事工。所以十七年後的今日，他從主教手中領受了司鐸聖職。他說他也像個「啞巴」，不知道自己可以宣講甚麼，怎樣宣講。不過，由於他努力尋求，上主現在要藉著他的口去宣講天國的喜訊。

今日福音提到耶穌醫好一位又聾又啞的人，這個人是否就是你？你可有想過邀請耶穌醫治你的聾、啞？你所以聾、啞，源於聽了上主的說話，沒有將它放在心上，也沒有讓這些話成為你每天生活的動力及做人的方向。你縱然每日為生活奔波，忙碌不堪，但仍不知自己在找尋甚麼！

就是因為對上主的說話聽不入耳或不願意聽，於是我們每天從早上開聲說話，直至晚上入睡，所說的話內容空洞，沒有多少句是讚美、光榮天主的話，也沒有多少句是有意思的！

耶穌為了醫好那又聾又啞的人，帶他離開群眾。這給我們很寶貴的提醒：如果我們時常生活在同一個環境，接觸同一班人，過習慣過的生活，我們便無法作出改變。有時我們要抽身出來，離開舊有環境、離開一直共處的人群，才能夠有機會面對、甚至改變自己。若我們只顧依戀舊有的生活，不願作出改變，結果只會依然故我。